  Blaðamannaverðlaun 2005

Tilnefningar dómnefndar:

BESTA UMFJÖLLUN ÁRSINS 2005
Auðunn Arnórsson, Jóhann Hauksson og Svanborg Sigmarsdóttir, Fréttablaðinu, fyrir upplýsandi og vandaða umfjöllun um ýmsar hliðar stjórnarskrármálsins undir heitinu „Stjórnarskrá Íslands endurskoðuð“. 

Sigmar Guðmundsson, Kastljósinu, RÚV, fyrir að fylgja eftir á vandaðan hátt uppljóstrunum um kynferðislegt ofbeldi sem fram komu í bók um Thelmu Ásdísardóttur. 

Sunna Ósk Logadóttir, Morgunblaðinu, fyrir ítarlega og greinargóða umfjöllun um rekstur og starfsemi Landspítala – háskólasjúkrahúss í kjölfar sameiningar.

RANNSÓKNARBLAÐAMENNSKA ÁRSINS 2005
Anna G. Ólafsdóttir, Morgunblaðinu, fyrir upplýsandi greinaflokk um fátækt og bresti í íslensku velferðarsamfélagi. 

Jóhannes Kr. Kristjánsson, NFS, fyrir afhjúpandi umfjöllun í fréttaþættinum Kompási um sívaxandi hlut „læknadóps“ á fíkniefnamarkaði.    

Sigríður Dögg Auðunsdóttir, Fréttablaðinu, fyrir úttekt á einkavæðingu ríkisbankanna og umtöluð fréttaskrif um aðkomu áhrifamanna í aðdraganda málaferla gegn forsvarsmönnum  Baugs.

BLAÐAMANNAVERÐLAUN ÁRSINS 2005
Davíð Logi Sigurðsson, Morgunblaðinu, fyrir vönduð skrif um Afganistan, alþjóðasamstarf og stöðu Íslands í samfélagi þjóðanna.

Gerður Kristný Guðjónsdóttir blaðamaður fyrir óhefðbundna blaðamennsku og ítarlegar rannsóknir við skrif  á sögu Thelmu Ásdísardóttur „Myndin af pabba“.

Jón Björgvinsson, fréttaritari Útvarpsins, fyrir lifandi fréttaflutning af vettvangi heimsviðburða á hamfarasvæðum vítt og breitt um heiminn.

Verðlaunahafar og rök dómnefndar:

BESTA UMFJÖLLUN ÁRSINS 2005
Sunna Ósk Logadóttir, Morgunblaðinu, fyrir ítarlega og greinargóða umfjöllun um rekstur og starfsemi Landspítala – háskólasjúkrahúss í kjölfar sameiningar. Greinaflokkur unnu Óskar Logadóttur í Morgunblaðinu um spítala í spennitreyju dregur með skýrum og skiljanlegum hætti fram þann flókna veruleika sem rekstur Landspítala – háskólasjúkrahúss er. Þar birtast margir sjálfstæðir en þó samtengdir heimar, sem hver um sig hefur orðið að ganga í gegnum breytingar vegna sameiningar sjúkrahúsanna í Reykjavík og viðvarandi kröfu um aðhald og ráðdeild í rekstri. Um langt skeið hafa landsmenn orðið að láta sér duga brotakenndar fréttir, sem draga upp torskiljanlegar svipmyndir af starfsemi sjúkrahússins án þess að hafa haft möguleika á að skoða eða skilja samhengi heildarmyndarinnar. ú heildarmynd er einmitt dregin fram með einstökum hætti í greinaflokki unnu Óskar um leið og fjölmargar smærri fréttir og forvitnileg fyrirbæri koma í ljós þegar Landspítali - háskólasjúkrahús er skoðaður með kerfisbundum hætti. 

RANNSÓKNARBLAÐAMENNSKA ÁRSINS 2005
Sigríður Dögg Auðunsdóttir, Fréttablaðinu, fyrir úttekt á einkavæðingu ríkisbankanna og umtöluð fréttaskrif um aðkomu áhrifamanna í aðdraganda málaferla gegn forsvarsmönnum  Baugs. Eitt mikilvægasta hlutverk blaðamannsins er  að veita stjórnvöldum, hver svo sem þau eru, gagnrýnið aðhald. Þetta hefur ekki síst verið eitt meginviðfangsefni rannsóknarblaðamennskunnar sem veltir  hlutum við og dregur fram mikilvæg atriði mála sem annars hefðu ekki legið ljós fyrir. Skrif Sigríðar Daggar Auðunsdóttur í Fréttablaðið um einkavæðingu ríkisbankanna og aðdraganda Baugsmálsins eru gott dæmi um slíka blaðamennsku. Í bankaumfjölluninni fór saman skilmerkileg framsetning og umfangsmikil úttekt á sölu ríkisbankanna,  ferli þar sem um gríðarmikla almannahagsmuni var að tefla. Greinar Sigríðar Daggar vörpuðu nýju ljósi á ýmsa þætti málsins og hin víðtæka og heita umræða sem spratt upp í framhaldinu undirstrikaði þörfina á því að opna málið og að margt mætti af því læra varðandi einkavæðingu í framtíðinni.   Í Baugsmálinu sýndi Sigríður af sér áræðni og nákvæmni í viðkvæmri og vandasamri úrvinnslu á tölvuskeytum sem Fréttablaðinu höfðu borist og gátu hafa skipt máli fyrir aðdraganda einnar umfangsmestu lögreglurannsóknar seinni ára. Hún fór ekki þá leið að birta hrá skeytin, heldur reyndi hún eftir mætti að sannreyna að þær óvæntu upplýsingar sem þar komu fram væru réttar. Hún sýndi góða blaðamennsku og uppsker verðlaun fyrir.

BLAÐAMANNAVERÐLAUN ÁRSINS 2005
Gerður Kristný Guðjónsdóttir blaðamaður fyrir óhefðbundna blaðamennsku og ítarlegar rannsóknir við skrif  á sögu Thelmu Ásdísardóttur „Myndin af pabba“.  Hinn háleiti kjarni blaðamennskunnar snýst um að leita sannleikans og segja frá honum með það að markmiði að þjóna almannaheill.  Einstök bók Gerðar Kristnýjar Guðjónsdóttur, “Myndin af pabba”,   er gott dæmi um þetta, enda  hreyfði fátt annað eins rækilega við íslensku þjóðinni á síðasta ári.  Kynferðislegt ofbeldi gagnvart börnum hefur verið falið þjóðfélagsmein sem vandasamt getur verið að fjalla um á opinberum vettvangi svo vel sé. Það var því ekkert sjálfgefið varðandi þann farveg og þann máta sem Gerður Kristný valdi til að koma þessari miklu og brýnu reynslusögu á framfæri við almenning. Það sem upphaflega hafði verið hugsað sem tímaritsgrein varð bók þar sem veruleiki kynferðisofbeldis er dregin fram svo enginn verður ósnortinn eftir. 

Vinnubrögð Gerðar Kristnýjar einkenndust af traustri blaðamennsku, þar sem flettað var saman sjálfstæðri rannsóknarvinnu og viðtölum. Textinn er vel skrifaður og frásögnin einkennist af smekkvísi og nákvæmni. Hún velur áhrifaríkt form við að skrifa þessa miklu frétt þar sem viðmælandinn er alltaf í forgrunni.

Óhugnanlegur sannleikur um alvarlegan  þjóðfélagsvanda og um samfélag sem brást var afhjúpaður í bókinni með víðtækum afleiðingum fyrir íslenskt þjóðfélag.  

